

# 隆林各族自治县发展数字农业存在的问题及对策研究

曲氏胜 邓林云

南宁学院数字经济学院，广西南宁，530200；

**摘要：**数字农业是将信息作为农业生产要素，用现代信息技术对农业对象、环境和全过程进行可视化表达、数字化设计、信息化管理的现代农业。随着国家对乡村振兴和数字经济的战略推进，隆林各族自治县积极响应，将数字农业纳入发展规划，不断完善信息基础设施。文章以熵值法对隆林县数字农业发展指标为切入点，结合统计分析法去探究隆林县数字农业发展带来的效益；得出了数字农业发展能够给农民提高生活品质，是农业发展理念的重要实践，实现了可持续发展；并在此基础上为隆林县能更好发展数字农业方面提出强化农业基础设施建设、加强农业人才培养和引进、增强数据资源使用率、加强政府对数字农业的扶持等措施，从而推动隆林县农业高质量发展。

**关键词：**数字农业；高质量发展；数字经济；数字技术

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.12.022

## 绪论

随着科技的不断进步和全球化的深入发展，数字技术已成为推动农业现代化、提高农业生产效率、保障农产品质量与安全的重要途径。数字农业的需求是迫切且多方面的，包括农业现代化与转型升级、提高农业生产效率与降低成本、保障农产品质量与安全、应对气候变化与自然灾害以及促进农村经济发展与农民增收等方面。随着国家对乡村振兴和数字经济的战略推进，隆林各族自治县积极响应，将数字农业纳入发展规划，不断完善信息基础设施，实现了网络全覆盖。农村电商的兴起为农产品销售开辟了新的渠道，提升了农产品的市场竞争力。同时，数字化治理的推进提升了乡村治理效率，为数字农业发展提供了良好的环境。这些条件为隆林各族自治县数字农业的发展奠定了坚实基础，有助于推动农业现代化、提升农业生产效率，进而促进乡村全面振兴和农民持续增收。

## 1 隆林县发展数字农业现状概述

### 1.1 隆林县农业现状概述

隆林各族自治县地处广西西北部，拥有丰富的农业资源，包括多样的农作物品种和畜禽种类。该地区的特色农产品如百香果、油茶、青钱柳茶、黑猪等，在市场上享有较高声誉。隆林县的农业现状展现出了稳健的发展态势和积极的转型趋势。通过优化农业产业结构，隆林县聚焦“两黑一黄”和“一桑一油”等主导产业，以及发展其他特色产业，有效提升了农业的综合效益和竞争力。同时，注重农业技术创新和推广应用，不仅提高了农业生产的科技含量，也增强了农民的种植养殖技能，

进一步推动了农业生产效率的提升。隆林县还加强了农业基础设施建设，包括农田水利、道路交通、农产品仓储和物流等方面的投入，为农业生产的顺利进行提供了有力保障。隆林县的农业现状呈现出多元化、科技化、基础设施完善化和可持续发展的特点。

### 1.2 隆林县数字农业现状概述

数字农业作为一个综合性的产业，其发展能够带动其他相关产业的发展，从侧面也可以推断出，农业的发展也会受到其他诸多因素的影响，隆林县在数字农业方面取得了显著的进展，推动了农业现代化进程。近年来，随着科技的不断进步，隆林县的农业现代化水平有了显著提升。一些现代化的农业技术，智能灌溉、无人机喷洒农药等，开始在农业生产中得到应用。在政府的引导和扶持下，隆林县的农业产业链逐渐完善，形成了从种植、养殖到加工、销售的完整链条。同时，一些农业企业开始注重品牌建设，提升农产品的附加值和市场竞争力。

从相关数据我们可以看出，隆林县乡村信息数据平台和乡村专用的办公网络已经构建得相当完善。通过构建县级电子商务公共服务平台，培育电商企业成长，构建O2O电商体验中心，从而推动农特产品的销售工作，其交易额为4100.46万元，排百色市第一名。同时，建立起一个横跨城乡的县、乡、村三级快递物流配送网络，确保乡镇快递网点全面覆盖。这些举措有力地推动了农产品的流通和销售工作，提高了农民的收入，隆林县还加强了信息基础设施建设。目前，全县已经实现了5G网络的覆盖，宽带、光纤也实现了村村通，光纤宽带网络覆盖率达100%，全县安装探头848个。这些基础设施

的建设为数字农业的应用提供了有力的支撑。

### 1.3 隆林县数字农业当前存在的问题

#### 1.3.1 数字设备基础设施薄弱

数字农业的发展离不开完善的基础设施支持。然而，隆林县在信息技术基础设施方面还存在明显的短板。农村地区的网络覆盖不全，5G 网络覆盖率只达到了 60%，导致农业数据的传输和共享受到限制。此外，农业物联网设备的普及率也较低，限制了数字农业技术的应用范围。发展农业离不开网络，且农业均在乡村地区发展，隆林县的乡村宽带接入用户数正在缓慢增长，隆林县的乡村宽带接入用户数与广西作比较仅占比 0.1%，这一数据表明隆林还需满足基础设施的建设。发展数字农业需要通过数字经济的推动进行发展，尤其是基础设施的覆盖率，只有满足了这一条件，数字农业的发展才能得到相对应的进步。

#### 1.3.2 农业人才匮乏且农民数字素养不高

数字农业的发展需要专业的技术人才进行支撑。然而，隆林县在农业技术人才方面的储备并不充足。由于缺乏专业的农业信息技术人才，很多先进的农业技术无法得到有效的推广和应用。这在一定程度上制约了数字农业的发展速度。农民是数字农业的主体，他们的数字素养直接关系到数字农业的发展水平。然而，目前隆林县农民的数字素养普遍较低，很多人对数字技术和数字农业的概念缺乏了解。这导致他们在面对新的农业技术时，往往缺乏足够的接受能力和应用能力。

#### 1.3.3 数据资源利用不足

数字农业的核心在于数据的收集、处理和应用。然而，隆林县在农业数据资源的利用方面还存在很大的提升空间。一方面，农业数据的采集存在不足，不够全面和精确；另一方面，现有的农业数据资源尚未被充分开发和利用，使得数据资源的价值无法得到充分展现。全国农业互联网的普及率只有 66.5%，这也反映出了隆林县的农业互联网普及率更低，促使农业资源利用率还有很大的提升空间。

#### 1.3.4 政策及资金问题

政策是推动数字农业发展的重要保障，资金是数字农业前进的动力保障。然而，隆林县在数字农业方面的政策和资金支持方面还不够完善，且在农业方面的投资额度较低。缺乏针对数字农业的专项支持、税收优惠等政策较少，相关政策的执行力度也有待加强。隆林政府农业资金投资金额为 67 万元，广西政府农业资金投资金额为 8034.18 万元，隆林县仅占比 0.8%，这表明政府在农业投资方面需要进一步加强。

## 2 隆林县数字农业经济效益分析

### 2.1 熵值法定量分析

用熵值法定量分析得出，隆林县数字农业发展水平整体趋势，其发展综合水平呈波动上升趋势，2017 年至 2022 年，隆林县数字农业发展综合水平从 0.0488 上升到 1，上升速度较快。隆林县的农业市场规模不断扩大，农业生产得分逐年提高，显示出农业生产效率和农业技术的显著提升。数字基础设施得分的稳步增长反映了隆林县在推进农业数字化、信息化方面取得的成绩，这将有助于提升农业生产的智能化和精准化水平。综合效益得分的增加也表明，随着数字农业的发展，隆林县农业的综合效益在逐年提升，包括经济效益、社会效益和生态效益等多方面的改善。这些数据展示了隆林县数字农业发展的良好态势和积极前景。

### 2.2 农业市场规模分析

从熵值法运算的指标权重中可以看出，农业市场规模占数字农业发展的权重比例是比较高的。整个过程表现为由波动上升到持续上升的趋势转变的趋势。其中的波动是在 2019 年至 2020 年期间，受疫情影响，整个大环境市场的增长能力都在减退，农业发展方面受到冲击，但在 2021 年之后有所缓和，经济回暖，数字农业发展水平呈现了快速增长形势。农业市场规模分析需要考虑多个方面，包括农业生产总值、主要农产品产量、农业产业结构、农业投入与产出等，从农业总产量与农作物产量方面对其中的数据进行分析。数据显示 2017 年至 2022 年隆林县农业总产值不断上升，尤其是 2021 年，较上年增长 2.78 亿元，增速 20.1%，这一显著的增长表明隆林县的农业生产规模正在持续扩大。从数据看农业总产值和农作物产量的权重，得出高农业总产值能够提高农业生产效率，增加农民收入，农作物产量高意味着农业生产能力强、土地利用效率高，要求的农业生产技术先进。农业总产值与农作物产量的增长对农业市场规模的扩大具有积极的影响。为了进一步推动农业市场的发展，政府和企业应继续加大对农业生产的投入和支持力度，提高农业生产效益和农产品质量，推动农业产业的可持续发展。

### 2.3 农业生产分析

根据 2017 年至 2022 年《百色市统计年鉴》相关数据可以看到，耕地面积的权重为 25.76%，耕地面积直接影响到农业的生产能力、种植结构、土地利用效率等，对农业经济的发展具有直接的推动作用，隆林县应该更加注重耕地的保护和合理利用。从数据+可以看出百色市的农业机械化水平呈现出稳步上升的趋势。从 2017 年的 56.26% 到 2022 年的 68.3%，增长 22%，尤其在 2020 年到 2021 年实现了较快的提升。这表明百色市在推进

农业机械化方面取得了显著成效，得力于政府政策的支持、农民对机械化耕作的认可以及农业机械化技术的不断发展和推广。随着这些积极因素的持续作用，隆林县的农业机械化水平有望进一步提高，为农业生产效率的提升和农民收入的增加注入新的动力。

### 3 隆林县发展数字农业的政策建议

#### 3.1 强化农业数字基础设施

加强农业数字基础设施的构建是确保隆林县农业增产、农民增收的核心要素，旨在夯实农业基础设施，以支撑并促进数字农业的蓬勃发展。根据第四大点农业经济效益分析部分，得出以下几点建议：第一，提高农村地区的网络覆盖率、通信质量和速度，为数字农业的发展提供坚实的网络基础。推进农村宽带、5G 等新一代通信技术的普及和应用，实现农业信息的快速传输和共享；第二，鼓励和支持农业科技企业研发和推广智能农业装备，智能农机、无人机、智能灌溉系统等，通过智能化、自动化的农业装备，提高农业生产效率和质量，降低劳动强度；第三，鼓励农业物联网技术的研发与实际应用，以实现农业生产的智能化和精准管理。借助物联网技术，实时追踪农田环境、作物生长状态等信息，为农业生产提供及时精准的数据支持，从而优化决策过程；第四，可以引导隆林县社会资本参与数字农业基础设施建设，形成政府引导、市场主导、多方参与的共建模式。

#### 3.2 加强农业人才培养和引进

加强农业人才培养和引进是推动农业现代化和可持续发展的关键环节。根据前述综合效益分析，此处只有农民收入这一个指标，但也能精准的表达出发展数字农业可以增强农民的生活质量。则对于农业人才的培养给出以下建议：首先加大对农民的培训力度，定期组织农业技术培训课程，以提升农民在种植和养殖方面的科学技能水平；其次建立示范点，在条件成熟的地区建立数字农业示范点，让农民亲身感受数字农业带来的好处，激发他们的学习和应用热情；此外引进农业人才，制定优惠政策，拓宽引进人才的渠道，吸引农业专业人才到隆林县工作，为农业发展提供智力支持；最后建立人才培养机制，与高校和研究机构合作，设立农业信息技术相关专业和课程，让他们在实践中学习和掌握农业技能，培养专业的农业技术人才。

#### 3.3 增强数据资源使用率

根据前述电子商务的销售额可以看出，收入不仅依靠产出，互联网数据资源的使用同样影响着数字农业的发展，将数据的资源使用率达到最高是发展数字农业的

期盼，可以通过以下几点去实现增强资源的使用率。第一，塑造独特标识、发掘并培养富含地域风情的农产品，树立一系列享有盛誉的农业名牌；第二，拓展销售渠道，利用电商平台、农产品展销会等渠道，拓展农产品营销渠道，增强农产品市场竞争力；第三，深化农业加工领域，延长农业产业链，推进农产品精深加工，增加农产品价值，提升农民收入；第四，建立农业大数据平台，整合农业生产、销售、管理等各环节的数据资源，为政府决策、农业生产、市场营销等提供数据支持。推广数据驱动的应用模式，鼓励农业企业、农民合作社等利用大数据、采用人工智能等先进技术实施精准农业种植、智能化畜牧养殖，以提升农业生产效率。

### 4 总结

数字农业不仅是推进“三农”工作的一个关键环节，也是促进乡村振兴、推动农业高品质发展的重要途径，拥有广阔的发展空间。随着信息技术的快速发展，数字农业已成为推动农业现代化、提高农业生产效率和质量的重要途径。隆林各族自治县作为广西的一个重要农业县，在数字农业发展方面具有一定的潜力和优势。本研究深入剖析了隆林各族自治县在发展数字农业过程中遇到的难题与挑战，并据此提出了相应的解决方案。这些措施旨在强化基础设施建设、提高技术革新能力、加强人才培育与数据资源的高效利用等方面，为隆林各族自治县数字农业的持续发展提供有力支持。

### 参考文献

- [1] 张林约, 朱朝阳, 郑东. 宝鸡市在西部地区率先发展数字农业的 SWOT 分析与对策 [J]. 农业网络信息, 2007(12): 68-71.
- [2] 韩世东. 山东省数字农业发展问题及对策研究 [D]. 山东理工大学, 2023: 33-36.
- [3] 张金. 四川省县域数字农业发展水平评价及对策研究 [D]. 四川农业大学, 2023: 14-16.
- [4] 吴应玲. 浅析目前农业管理中的问题及对策 [J]. 农村科学实验, 2018(12): 114-115.

作者简介：曲氏胜（1985.11-），女，京族，越南人，博士经济学，南宁学院数字经济学院，研究方向：国际贸易、国际金融。

邓林云（1991.03-），女，汉族，广西桂林，硕士研究生，南宁学院数字经济学院/讲师，研究方向：绿色金融、数字经济。

基金项目：2024-2025 年南宁市社会科学研究资助重点课题+CAFTA3.0 升级背景下南宁深化与越南经贸合作的内在驱动及实现路径。